



સરદારજીએ કોલસા-ખાણો, સાફ કરી નાખી, રાહુલ-સોનિયાજી એ કોંગ્રેસ, સાફ કરી નાખી, સાફ કરી આણે ઇમેજ ગાંધીના ગંગાજી - ને મિડિયા-મંત્રથી વિચારશક્તિ, સાફ કરી નાખી.

સિંતન જવા હિ સખ્તે: પરમં વિભૂષણં, પ્રપાંગનાયઃ કૃશતા તપસ્યિનઃ । દ્વિજસ્ય વિદ્યા નુપતેર અપિ ક્ષમા પરાક્રમઃ શસ્ત્રં બલોપશુપિનામ્ ॥

- મંત્રીને પહોંચે એવા જન, દોડે છે જે હાંફીને, શુ' ખાક એ પહોંચે મંત્રીવર પર, ચાલે છે જે રસ્તો માપીને - જલન માતરી
આજની આપણને સાંભળતા નથી તેની ચિંતા કરવાની જરૂર નથી, પણ બાળકો આપણને ખેંચી રહ્યાં છે તેથી અવશ્ય ચિંતા કરવી જોઈએ - એ.પી.જી. કલ્યાણ
પ્રેમ કદી મરતો નથી, પણ વાસ્તવિકતા એ છે કે આપણે જે પ્રેમને લાયક રહેતા નથી - હૃદયસ્પૃશ
મને અજ્ઞાનનું સુખ બિલકુલ મંજૂર નથી, પણ મને જ્ઞાનનું દુઃખ મળે તો એ પણ મંજૂર છે - સરદાર પટેલ
ભોગથી આત્માનું શોષણ થાય છે, ત્યાગથી આત્માને પોષણ મળે છે - વિનોબા બાવે
અવસર વગરની વાત ફિસ્કી લાગે છે, યુક્તના વર્ણનમાં શૃંગારરસની વાત આવે તો તેમાં રસક્ષતિ છે - અટલી કહેવત
વિતેલા યુગના સમગ્ર શાહપણનો સરવાળો એ જ આજનું શાહપણ - સોસ્કાર વાહલ (સંકલન : દીપક વી. આસરા)

આજે ગાંધીવંદના, સફાઈ, દલિતોને ઘેર ભોજન જેવા દાનિકાર્યક્રમો આપી 'સેવા'નો દંભ ધાચ છે એવી જ રીતે નાયગાન-વેશ સ્પર્ધા-માઇકના ડખા દ્વારા ધર્મપ્રચારના પાખંડ ધાચ છે. સાચો ધર્મ શું છે એની સમજમાં મોટી 'ગેરસમજ' ફેલાઈ છે.

ધર્મ કે દેવ એ મજાકનું સાધન નથી, આટલું કદી આચાર્ય સાહેબ તો વિદાય થયા, પણ તે દિવસથી મને ખાત્રી થઈ ગઈ કે હજી ઇશ્વરીય શક્તિ કામ તો કરે છે, તેની ઉપેક્ષા અવશ્ય દુઃખ જ નોતરે...

મિત્ર ભાલચંદ્રની આ ગામમાં બદલી થઈ છે. તેવા સમાચાર મળતાં તેને મળવા ગયો. આ ભાલભાઈ સાથે મારે જૂનો સંબંધ. અમે સાથે કોલેજ કરેલી એ સમયે ભાલભાઈ પાકા સામ્યવાદી રંગે રંગાગેલા. અમારું નાનકડું મંડળ ચાલતું તેમાં દર શનિ-રવિ ભાલભાઈ તમામ સંપ્રદાયો તથા ધાર્મિક માન્યતાની ઠેકડી ઉડાડે. તેઓ ઘણી વાર કહે, આ ધર્મ જે આપણને આણવા બનાવ્યા છે. ધર્મ એટલે 'આ ન થાય, એ પેલું ન કરાય' તેવા નિષેધો. મને જે ભગવાન એકાદવાર મળી જાય તો...? અને અમો અહોભાવથી ભાલભાઈ સામે તાકી રહીએ.

બનવાકાળ (ચમત્કાર) લઘુકથા - અનંત ન. વ્યાસ

જો તને તો ખબર છે કે હું... ગામની ટ્રેડરી ઓફિસમાં કામ કરતો. ત્યાં ગામના આચાર્યશ્રીના લાંબા સમયથી ચોકાચેલા નાણાં છૂટા થયાનો ઓર્ડર આવ્યો. આચાર્યશ્રી લાંબા સમયની બાકી રહેતી મોટી રકમ મળતી હતી. આ માટેનું બીલ તૈયાર કરવાનું કામ મારી પાસે હતું. ખે હું સમસર બીલ તૈયાર કરી દઉં તો આચાર્ય સાહેબને તુરંત રકમ મળી જાય ઓર્ડરની નકલ તેઓને પણ મળેલી. તેથી મને મનમાં હતું કે આ માણસ તુરંતમાં તપાસ કરવા આવશે જ. નિવૃત્તિ પછી આ રકમ મળે છે, તો તેમાંથી પચ્ચીસેક હજારનો વેંત થઈ શકે. એ મળવા આવે તો દાણો દબાવી જોવો... આઠ દિવસ પસાર થઈ ગયા પણ તેઓ આવ્યા જ નહિ. મારા મનમાં ચટપટી થાય - 'આ તે કેવા માણસ છે. લાખો રૂપિયાની વાત છે. જરાય ચિંતા નથી. કેટલું વ્યાજ જાય... વળી જો દિવસ ગયા. મને થયું. લાવ સામે જઈને મળું. પણ રૂશ્વતની વાત કેમ કરવી. કેવા માણસ છે. કદાચ ફસાઈ જઈશે તો નોકરી ખોવાનો વારો આવે.'

યુ-ટ્યુબ પર ગુર્જરવાણીમાં હવે ગાંધીનગરના કવિઓનું કાવ્ય પઠન જોઈ શકાય છે

સુ ટ્યુબ પર 'ગુર્જરવાણી'માં માણો ગાંધીનગરના કવિઓને ગુર્જરાતી કવિઓની કાવ્યવાણી હવે ઇન્ટરનેટના માધ્યમથી વિશ્વભરમાં ગુંજતી થઈ રહી છે. યુ ટ્યુબ પર ગુર્જરવાણીમાં હવે ગાંધીનગરના કવિઓનું કાવ્ય પઠન જોઈ શકાય છે. તાજેતરમાં કવિ નટવર હેડાઉ 'વન વિહારી'ની પ્રવૃત્તિ પ્રેમની સુંદર છ રચનાઓ રજૂ થઈ રહી છે. જેને ફેસબુક પર પણ જોઈ શકાય છે. કવિના સ્વરમાં રજૂ થતી કવિતાને જોવી અને સાંભળવી તે પણ એક લ્હાવો છે.

ગાંધીનગરના કવિઓ કનૈયાલાલ ભટ્ટ, ભરત કવિ 'ઉર્મિલ' અને પ્રવિણ ગઢવીના કાવ્ય રચનાઓ પણ માણી શકાય છે. તે ઉપરાંત જાણીતા કવિઓ ચિનુ મોદી, ચોરેફ મેકવાન, હર્ષ બ્રહ્મભટ્ટ, લતા હિરાણીની રચનાઓ પણ તમે માણી શકો છો.

રાષ્ટ્રીય બાલ સાહિત્ય સમ્મેલન અને પુસ્તક સન્માન સમારોહ

તાજેતરમાં સલિતા સાહિત્ય સંસ્થા સલુમ્બર અને રાજસ્થાન સાહિત્ય અકાદમી ઉદેપુરના સંયુક્ત ઉપક્રમે જિલ્લા સાર્વજનિક પુસ્તકાલય રા.ઉ.મા. વિદ્યાલય પરિસર સલુમ્બર રાજસ્થાન ખાતે બાલ સાહિત્યકાર સંમેલન ટા. ૨૦,૨૧ સપ્ટેમ્બર ૨૦૧૪ના રોજ યોજાયું હતું.

તેનો પ્રારંભ બાળકોની કાવ્યગોષ્ઠી દ્વારા થયો હતો. પ્રકાશનસ્ત્ર સ્વામી (જેતના)ના સાંનિધ્યમાં યોજાયેલ આ સંમેલનના મુખ્ય સત્રનો વિષય હતો 'આદી આબાદીકા હિન્દી બાલ સાહિત્ય લેખન' તેના મુખ્ય અધિવેષ્ટિ ઉદ્દેશ્યપુરના સાંસદ અર્જુનલાલ મીશા ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. જયારે અધ્યક્ષ મંડળમાં ડ્રવ્ય ભાષા અકાદમી રાજસ્થાનના પૂર્વ અધ્યક્ષ ગોપાલ પ્રસાદ મુદ્ગલ ગુર્જરાત સાહિત્ય સંગમના મહાસચિવ નટવર હેડાઉ, બાલ વાટિકા (ભીલવાડા)ના સંપાદક ડો. ભેરુલાલ ગર્ગ, એચ.ટી. મીડિયા (નવી દિલ્હી)ના અગિલ જયસ્વાલ તેમજ સલુમ્બર નગર પાલિકાના અધ્યક્ષ નંદલાલ સુથાર અને મુંબઈના જાણીતા વ્યવસાયી દિનેશ મેવાડી ખાસ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

સર્જકો અને ભાવકો વચ્ચેનો સેતુ શબ્દ સેતુ

સંપાદક : નટવર હેડાઉ/મૂળજીભાઈ પરમાર 'દ્વિધ'

સિરોચા 'કુમુદીની' ઉદ્યત્પુર, દિપક નગાઘચ - ડુંગરપુર, હર્ષિલ પારીદાર (ખંસવાડા), દિપીકા દીક્ષિત (દોસા), અમિત નોહર, કીર્તિ શર્મા અને શિવચરણ 'શિવા' તેમજ બનવારી લાલ પારીકે પોતાની કાવ્ય રચનાઓનું પઠન કર્યું હતું.

બીજા દિવસે સવારે હાડીરાણીની પ્રતિમાને પુષ્પાંજલિથી કાર્યક્રમની શરૂઆત થઈ હતી. ડોક્યુમેન્ટરી ફિલ્મ 'સંસ્ક્રાનામા સલિલા સંસ્થા કા યુગ યુગીન સલુમ્બર' ડો. વિમલા ભંડારી દ્વારા પ્રદર્શિત કરવામાં આવી હતી.

પુસ્તકાર અને સન્માન સમારોહમાં અધ્યક્ષ પદે સલુમ્બરના ધારાસભ્ય અમૃતલાલ મીશા પધાર્યા હતા. જયારે અધિકારી વિશેષ (મેડતા સીટી) ના ડો. અશોક ચૌધરી ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. આ સમારોહના અધ્યક્ષ મંડળમાં ડો. દિવિકા રમેશ (દિલ્હી), સંજય શાસ્ત્રી (કોલકાતા), ડો. જયોતિ પુંજ (ઉદ્યત્પુર) ગોવિંદ શર્મા (સંગરહિયા) દિનેશ માલી (ઉડીસા), ઉદ્યત કિરૌલા (અલમોડા) એ મંચ શૌભાગ્યો હતો. કાર્યક્રમનું સંચાલન શ્રીમતી શંકુતલા સપરિયાએ કર્યું હતું.

આ પ્રસંગે સ્વતંત્રતા સેનાની ઓમકાર લાલ શાસ્ત્રીની સ્મૃતિમાં બાલ કાવ્ય, બાલકથા, બાલ નાટક, બાલ ઉપન્યાસ, બાલપત્રિકા, બાલ પ્રતિભા પુસ્તકોને એનાયત કરવામાં આવ્યા હતા.

- કાવ્ય સેતુ - વૃક્ષ અને પંખી
પંખીએ વૃક્ષને કહ્યું,
'આશરો આપ'
વૃક્ષે કહ્યું,
'એક શરતે'
પંખી બોલ્યું,
'બોલ'
'તારી વાણી મને આપવી પડશે!'
પંખીએ પુશીથી હા ભણી ત્યારથી
વૃક્ષ ગાતાં થયાં!
પતંગિયું અને પુષ્પ
પતંગિયાએ
પુષ્પને કહ્યું,
'તારો રસાસવ પીવા દે'
પુષ્પે કહ્યું,
'એક શરતે'
પતંગિયું કહે,
'કહે'
'મારો પ્રેમપત્ર
તારે પેલી દૂર હસી રહી
તે પુષ્પારાણીને ખોળ્યાસવો પડશે.'
પતંગિયાએ પુશીથી કહ્યું,
'કબૂલ'
ત્યારથી
પતંગિયાં
પુષ્પોના પ્રેમ પત્રો લઈ ઉડવા કરે છે
પુષ્પારાણીઓ પર!

સ્ત્રી : શક્તિરૂપેણ, શ્રદ્ધારૂપેણ

A Women can say more in sigh than a man can say in sermon. - Arrold Haul Taio (પુરૂષ ઉપદેશ આપી જે કદી શખે છે તે જ વાત સ્ત્રી નિઃશ્વાસ દ્વારા વધુ સચોટ રીતે કદી શકે છે)



સત્યુગથી છેક કળિયુગ સુધી વિસ્તરી છે. પાત્રો બદલાયાં, પણ નારીની આહ એ જ રહી. એમાંથી જ ધર્મગ્રંથોનું કાઠું ઘડાયું. ધર્મગ્રંથોના હાર્દનાં નારીનો નિઃશ્વાસ છે. વાલ્મિકી અને વેદવ્યાસે કલમ ઉપાડી. સીતાહરણથી રામાયણ રચાયું અને દ્રૌપદીનાં વસૂદેવણથી મહાભારત. દ્રૌપદી, સીતા, કુંતી અને ઊર્મિલાની પીડાના તાર છેક સાંપ્રત સુધી પહોંચે છે. તે આજની નારીને પણ સ્પર્શે છે. સીતા અને દ્રૌપદીની વ્યથા એમના ચરિત્રને એટલું ઊંચે ઉઠાવે છે કે તે સ્વયં ઉપદેશથી ઘોતક બની શકે છે. દુર્ગાના અવતારશી આ નારીઓમાં શબ્દોનું પાત્ર નોખું છે, અનોખું પણ. શબ્દો શ્રદ્ધારૂપેણ સંસ્થિતા છે. લાંબી પ્રતીક્ષા માટે શ્રદ્ધા અને સહનશીલતા જોઈએ.

અક્ષયપાત્ર - બકુલ દવે

નારીને પ્રકૃતિ કહી છે. પ્રકૃતિ છે તો પુરૂષ છે, આ સૃષ્ટિ છે ને ધર્મ પણ. ધર્મ શું છે? સ્ત્રીનું સન્માન ટકી રહે, એની ઉજ્જવિ થતી રહે તેવી સ્થિતિ હંમેશાં જળવાઈ રહે તે પણ ધર્મ છે. એ રીતે ધર્મને અનુસરતો સમાજ પણ સ્વચ્છ હોય - સુખી હોય. સ્ત્રીના હૃદયમાંથી નીકળતો નિઃશ્વાસ - એની આંખમાંથી ટપકતાં આંસુ ધર્મના પાયા ડગમગાવી શકે છે. તેનાથી સૃષ્ટિનું સૌંદર્ય ઝંખવાઈ શકે છે. સ્ત્રી શક્તિરૂપ છે. એની ઉપેક્ષા એની અવહેલના પ્રકૃતિનું અપમાન છે. પ્રકૃતિ વગરનો ધર્મ ન હોઈ શકે. આ પૃથ્વી તે પણ સ્ત્રી છે, માતા છે. તે ઉર્વરા (ફળદ્રુપ) છે માટે ઉર્વિ. ઉર્વિનો આદર કરીએ - એની સાથે સંવાદ જાળવી રાખીએ તો તે તારે, જિવાડે. ખે તેની સાથે યિવાદ કરીએ - એટલે કે એને પ્રદુષિત કરીએ એ તો એ વ્યથિત બની નિઃશ્વાસ નાખે, જે આપણને મારે. નારી સહનશીલતાનું શ્રેષ્ઠ ઉદાહરણ છે. દરતી પણ સહનશીલ છે. આપણે એની અગ્નિપરીક્ષા લઈ રહ્યા છીએ તોપણ એ ચૂપ છે, પણ ક્યારેક એની ચુપકીની નિઃશ્વાસમાં પરિણમશે તો એ પ્રલયકારી નીવડશે ને અહંકારી માણસ ખોવાઈ જશે.